

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIX.—Número 7.348

Director: DON JOSE ESTRANI

Martes 8 de julio de 1913

PARA NIÑOS

Vestidos de batista y piqué
TRAJECITOS DE PUNTO

MUY BARATOS

Sinfiorano Ródenas

VENDEMOS casi regalados
los géneros siguientes:

FIJARSE EN LA NOTA DE PRECIOS

2.000 camisetas finas para caballero.....	de 1,00 á 0,50 pesetas.
Un cargamento de telas para trajes niño.....	de 1,25 á 0,50
Infinidad de tejidos muy buena clase.....	á 0,25
Visillos colores para cortinillas, varias anchuras.....	á 0,25
Retortas hilo.....	de 1,25 á 0,75
1.000 velos Chambray para señora.....	á 1,25
2.000 camisetas tela lavada, buena clase, para señora.....	á 1,50
100 docenas servilletas damasco, dibujo flores, docena.....	á 3,50
Manteles en pieza para cortar, casi de balde.....	—
Colchas de cama, blancas y color.....	á 4,00
Telas de colchón, mezcla hilo.....	á 0,75
Calzoncillos color, tamaño de hombre.....	á 1,00
Pisanas doble ancho, de peseta.....	á 0,60

Un sin fin de géneros blancos en diversas clases. Estameñas para hábitos, lanas de vestidos, corsés, cortes de traje, americanas de alpaca y un sin fin de artículos que venderemos á mitad de precio.

VENTAS: Mañana, de 8 á 1 — Tarde de 2 á 3
VIRGILIO CARRO ISABEL II, n.º 4
SANTANDER

A. CAMISON
OCULISTA
Consulta en Atrazanas, número 10, 1.º izquierda, de once á una.
En el Sanatorio Madrazo, de cuatro á cinco.

Antonio Alberdi
Especialista en enfermedades de la mujer
Inyecciones intravenosas de 608
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

CARLOS M.º CONACHY.
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.

José Palacio
Médico-cirujano
Especialista en cirugía general.—Enfermedades de la mujer.
INYECCIONES DEL GON Y SUS DERIVADOS
Consulta todos los días de once y media á una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º.

J. F. COTERO
OCULISTA
Consulta de diez y media á una. San Francisco, número 17, 3.º

Jaime Ruiz
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos, cirugía de la cabeza y cuello.

El doctor Rueda
pasará consulta en Laredo hasta el mes de octubre, de enfermedades de la garganta, nariz y oídos, cirugía de la cabeza y cuello.

En el mejor de los mundos.

Habla el Presidente del Consejo de ministros con los periodistas, y les dice: «No hay nada nuevo, por eso no recibí á ustedes al mediodía.» «De Marruecos estamos bien; las últimas noticias acusan tranquilidad.» «Ni ayer ni hoy ha habido operaciones.»

—¿Y de la combinación de gobernadores cuya base es Cádiz?
—«Aún es pronto; más adelante. Ya se hará.»

—¿Y los nombramientos de senadores vitalicios?
—«Cuando apriete el calor. Hay, además, vacantes electivas por fallecimiento de Rodríguez y de Maltrana.»

—¿Y piensa usted cubrir las todas este verano?
—«No se me escapará ni una.» [Buen tirador y buena puntería]

Y así de este modo, frívolo, jovial, incisivo, irónico y un tanto displicente, á veces, Romanones sortea el temporal. Este hombre, asaz mundano, corre parejas con su compañero de armas y de fatigas, el joven avispado y listísimo ministro de la Gobernación.

Dúctil, comunicativo, con un don de gentes extraordinario, el señor Alba recibe, también, á los periodistas, habla con ellos sin afectación, contesta á todas las preguntas, tira de telegramas y... ¡estamos en el mejor de los mundos posibles!

La vida en España es una delicia. Ni la más leve sombra de alteración del orden público.

Por todas partes, una paz y una quietud beatíficas, agradables, encantadoras cobijan, bajo sus amorosas alas, á los felices y tranquilos españoles que están orgullosos, satisfechos de haber nacido y plebónicos de monedas de cinco duros en los bolsillos.

—Ya ven ustedes—dice el insinuante ministro—, ni una sola nota des-

no, de un paseo nocturno, de una excursión cuyo regreso se hizo con alguna dificultad, casi siempre la ciudad está sumida en las tinieblas. ¿No aspiramos á que nada se eche de menos en Santander, en comparación honrosa con otras poblaciones? Pues no tenemos derecho entonces á imponer á nuestros visitantes y á nuestros propios convecinos la hora fija en que se han de encerrar en las habitaciones de sus hoteles ó de sus casas. Basta con garantizar á todo francés el sosiego de los que duermen, impidiendo en absoluto, con el mayor rigor, zambras, canciones, músicas, alborotos y ruido á deshora. Pero al que vaya por la calle, por gusto ó por necesidad, tranquilidad, silencio y pacíficamente por qué se le ha de someter al régimen absurdo, peligroso y arcaico de las tinieblas oficiales?

Muy bien que se procure hacer ordenada la vida de los que trabajan y se garantice su sueño haciendo que sea respetado sin distinción; pero, al que no quiera dormir ó al que no pueda dormir, ó al que no le convenga dormir ¿se le va á obligar á que viva á oscuras? Una urbe como Santander, que ha de albergar cada verano considerable población flotante acostumbrada á la vida de las grandes ciudades, no puede sostener costumbres tan sensiblemente rancias y tan reñidas con la lógica y el sentido común.

Santander, después de las doce de la noche, por lo menos en el bulevar y algunos otros sitios principales, debe tener, en el caso de mayor economía de luz, la mitad de su alumbrado ordinario.

No creemos que sea preciso razonar más sobre una necesidad tan manifiestamente advertida.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

5 de julio de 1913.

Los búlgaros, los serbios y los griegos andan metidos en guerra después de haber reventado á Turquía.

Los indígenas tripolitanos han atacado furiosamente á las tropas italianas.

Los franceses baten el cobre en Marruecos, y sus últimas operaciones civilizadoras han sido desastrosas para la civilización.

Nosotros también nos vapuleamos con los moros, y no quiero decir á quien le toca la peor parte.

En México—se me olvidaba—han cogido al general Ambrosio Figueroa y le han fusilado en el instante de cogerle. Forma mucho más expeditiva que la empleada por nuestro Pedro Crespo con el capitán.

El capitán Sánchez ha sido careado la enésima vez con su hija María Luisa y con el viejo Buch, y por primera con Bernabé el asistente. Dicese que de estos careos ha salido demostrada la inocencia de Bernabé y aun la del padrino, más recargada la culpabilidad de Sánchez y más sincera la naturaleza especial de María Luisa. Pero al capitán no hay quien le haga confesar su delito canícrico.

Ya estamos otra vez con la vista causa de Sancho Alegre. Unos médicos afirman que el procesado se encuentra en sus cabales y otros médicos aseguran que se halla loco de atar. Profetice las discrepancias. Nada hay tan obscuro como la ciencia, una de cuyas definiciones viene á ser así: Ciencia, conocimiento de la verdad. Aunque ya dijo el santo «Eblia» que el conocimiento de la verdad absoluta está reservado á Dios.

Y como cantó Espronceda, respecto á la misma encoquetada señora:

«Vergüenza ten y permanece muda.
¿Puedes acaso resolver mi duda?»

Esto lo hago yo extensivo á las ciencias particulares: á la ciencia política, á la ciencia económica, á la ciencia social y á la ciencia casual. ¿Estaríamos tan miserablemente si las ciencias enumeradas proporcionasen á los hombres el conocimiento de las verdades respectivas? ¿Habría guerras como las reinseratas, ni crímenes ni procesos como los preciosados? Sería este mundo una jaula de locos con ataques, como lo es Sancho Alegre, según las respetabilísimas opiniones emitidas en juicio por los doctores Achúcarro, Esquerdo y Vera?

Publicarían ciertos vates poesías tan malas como escriben más de cuatro, á los cuales no quiero nombrar para que esta sombría crónica no resulte completamente del color del hollín?

Voy á prestar á ustedes, en justa compensación, un poquito de luz y otro poquito de lustre. Se ha sentido un precedente en el camino de las prácticas democráticas. La Gaceta, nada menos que la Gaceta, trae una resolución de la Dirección general de los Registros y del Notariado por la cual se apercibe á todos los jueces municipales de España para que faciliten las actuaciones correspondientes al matrimonio civil. Y lo más plausible es que el apercibimiento viene acompañado de la multa ejemplar: el proceso de un juez y de un mal subfugante. ¡Gran conquista norteamericana ó inglesa!

Pero, en honor de la verdad, como científiço que soy, debo decir que el pueblo madrileño no necesita facilidades civiles ni celestíficas para apuntarse. Hágalo anárquicamente, por detrás del Registro y por detrás de la parroquia. Esto está perdido, como todo el mundo. ¡A qué tiempos, oh, señor!, hemos llegado!

ARGOS.

DE LA PROVINCIA

En las primeras horas de la madrugada del 8 del actual se produjo un violento incendio en la casa propiedad de don José Palacios Valiá, en Barreda, habitada por las familias de Felipe Vergara y Antonio Povega.

La circunstancia de que se encontraba en la cuadra de la casa gran cantidad de roza y la falta de elementos para combatir el fuego, hizo que éste se desarrollara con gran intensidad, amenazando propagarse á otras casas próximas.

Un incendio.

De Torrelavega acudió el alcalde con una sección del Cuerpo de bomberos y el material necesario, y de Barreda una brigada de obreros, con el director señor Albán, trabajando todos con ardor por evitar que el fuego se extendiera, ya que era imposible evitar la destrucción del edificio incendiado.

Uno de los vecinos, Antonio Povega, perdió todo su ajuar. También se quemaron tres reses, propiedad del dueño de la casa.

A las ocho de la mañana, y cuando ya se habían retirado los bomberos de Torrelavega y el personal de la fábrica de Barreda, se reprodujo el incendio, siendo sofocado por la Guardia civil y los vecinos.

Las pérdidas se calculan en 3.000 pesetas y el incendio se considera casual.

PERFILES

El porvenir de España bajo el mando del señor Romanones—dice un diario ministerial—no puede ser más halagüeño.

Todo induce á creer en una era próspera y feliz de largos años.

No tiene vuelta de hoja. Quien escribe de ese modo lo hace con pluma de ganso; de ganso del Capitolio.

Y del Capitolio Romano... nesco, donde hasta la muerte debe de ser de color de rosa.

Porque se necesita tener pupa para decir eso con las Cortes cerradas, la guerra de Marruecos, el aumento de la emigración y á dos velas. ¡Valiente guasa!

Hablando de los riegos del Alto Aragón, dice Gasset:

«A la luz del día y con agua clara se regará en el Alto Aragón tan pronto como sea posible.»

Muy difícil me parece aquí, donde ciertos hombres se lavan con agua turbia completamente, y de noche.

Romanones, enfadado por lo que se le atribuyó á Melquíades Alvarez, dicho en tono despectivo, acerca del programa político del conde, dice:

«Hasta en el Olimpo es necesario tener la cortesía debida para tratar á los simples mortales.»

No tiene razón el conde, no tiene razón de fejo. Por que es el Olimpo Melquíades trató al conde en tono olímpico.

O dicho en términos técnicos: á la pata la llana.

El ministro de la Gobernación dijo á los periodistas que había recibido varios telegramas de los puntos donde se han celebrado mítines contra la guerra, comunicándole que en dichos actos no había ocurrido el menor incidente.

No estará puesto en razón, para pronunciar discursos, emplear como recursos los fusiles y el cañón.

Además son mítines contra la guerra y tienen que terminar así, querido Santiago: pacíficamente.

Como las novenas.

Otra combinación de gobernadores se anuncia con motivo de haber quedado en el frágil anterior, por cubrir, la vacante de Cádiz.

Y lo que son las cosas, el Presidente y el ministro andan como palominos atontados á ver cómo pueden satisfacer á ese enjambre de pediguines aspirantes que se les viene encima como una tromba.

«Pero ¿de qué será el cargo de gobernador? ¿Camelot? ¿Será de miel ó de arroyo? ¿De mazapán ó de queso?»

Porque en cuanto se anuncia uno disponible ¡ni las moscas!

¡Nada, que debe de ser un panal!

EMILIO.

dad práctica en que nos consumimos y vegetamos, sin hacer nada positivo por el triunfo de la República.

Y en distintos puntos de España ha dejado ya sentir su clamor en aras de la unificación de todas las fuerzas de la democracia republicana en un solo partido, constituido sobre la base inequestrable de las autonomías—nacional y regional—como medio rápido y eficaz para llegar, en breve tiempo, al logro de nuestros deseos y aspiraciones.

Coruña, Bilbao, Málaga, y otras provincias han dado ejemplo eloquentísimo y demostrado un valor cívico incomparable, constituyéndose en un solo partido autónomo todas las fracciones frente á las divisiones existentes.

Nosotros aquí, en la capital de la Montaña, hemos hecho lo que buenamente hemos podido en servicio del Ideal.

Hemos disuelto los organismos constituidos por los viejos partidos, é internamente en lo que vosotros en la Asamblea regional dais el fallo soberano sobre lo que ha de hacerse, hemos formado el Partido Republicano Unido con la esperanza de que esa Asamblea ha de contribuir á nuestro modesto pensamiento, en toda la región, haciendo que desaparezcan las diferencias enojosas de bandería y grupos republicanos montañeses que nos debilitan y enervan.

Con este fin el Directorio de la localidad del Partido Republicano Unido que abajo firma, tiene el honor de dirigirse á todos los correligionarios de la Montaña de las distintas fracciones, grupos y partidos, convocándoles á la Asamblea regional que ha de celebrarse el día 27 de los corrientes en esta capital, para tratar con la solemnidad é interés que la gravedad de las circunstancias por que atraviesa la política española exigen, de la constitución efectiva del Partido Republicano Unido de la Montaña sobre las bases fundamentales que la libre espontaneidad y soberanía de los reunidos acuerdos.

¡Correligionarios! No tenemos más que decir, sino que acudid ese día con el entusiasmo que siempre en todas las lides por la libertad y por la República habéis demostrado, para intentar todos juntos otro supremo y patriótico esfuerzo en defensa del republicanismo español íntegro y desembarazado por nuestras divisiones, y en defensa, asimismo, de la Patria empobrecida y villipendiada por los oprobios del régimen.

Salud y revolución os desean, Ernesto del Castillo, presidente; Antonio Orallo, vicepresidente; Norberto Bacigalupi, secretario; Manuel Torre, vicesecretario; Eduardo Ruiz, tesorero-contador; Eduardo Iglesias y Emilio Rodríguez, vocales.

Santander, 7 de julio de 1913.

REPRESENTANTES

Tienen derecho á la representación en esta Asamblea:

Los diputados y ex diputados á Cortes republicanas de la Montaña, diputados y ex diputados provinciales, concejales y ex concejales republicanos de cualquier matiz de la Diputación provincial y Ayuntamientos de la región.

Los presidentes y vicepresidentes de Circos, Casinos, Centros, Sociedades, Juntas, Comités y entidades republicanas constituidas en los pueblos de la Montaña.

Los directores de periódicos republicanos de la región, siempre que la publicación cuente dos años de existencia.

Y los representantes en número de tres, á lo sumo, ó de dos, según las circunstancias, con sus correspondientes suplentes; que el partido republicano en sus distintas orientaciones elijan de su seno—siempre conformes con el Partido único—por sufragio uniforme, en los puntos donde esté constituido y cuyas actas serán revisadas por la Comisión nombrada al efecto el día de la Asamblea.

De Bilbao.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Bilbao, 7.

Los navarros.

La Colonia navarra de Bilbao ha celebrado hoy con gran animación la fiesta de su patrono San Fermín.

Los gaiteros de Estella han recorrido esta mañana, á primera hora, las calles, tocando alegres diapas.

A las diez ha habido función religiosa y al mediodía banquete.

Por la tarde celebraron una velada teatral, que se vió concurrenciosísima.

La corrida de la Prensa.

Hoy han quedado fijados al público los carteles anunciadores de la corrida que, organizada por la Asociación de la Prensa de Bilbao, se celebrará el día 31, festividad de San Ignacio, patrón del país vasco.

La combinación de matadores y toros ha gustado mucho á la afición y existe gran entusiasmo para presenciar la corrida de los próximos días.

Los toros son del marqués de Guadalquivir y los toreros fueron, Cocheiro y Joselito.

Hoy se abrió al público el despacho de localidades.

Presidirán la fiesta seis distinguidas señoritas.

La Comisión organizadora de la corrida gestiona el establecimiento de trenes especiales de Santander y San Sebastián, á precios económicos.

La instrucción militar.

Como es sabido, en la nueva ley del Servicio militar obligatorio se hace constar que aquellos que deseen la reducción del tiempo de servicio en filas, haciendo efectiva la cuota correspondiente, adquieren con aquel beneficio, la obligación de saber la instrucción militar para cuando sean llamados á filas.

El Gobierno ha ofrecido crear en Santander, como ya lo ha hecho en otras provincias, una escuela donde pueda aprenderse la instrucción militar, organismo convenientísimo para todos los que se encuentran en las condiciones á que se refiere la Ley. Mas para que las ventajas de la escuela puedan ser oportunamente aprovechables, es preciso que el ingreso se solicite antes del día 15 del corriente.

No debe ser obstáculo ninguno, ni inspirar á los aspirantes reparo de ninguna clase, la circunstancia de que en esta escuela ya establecida. Si aún no lo está, es porque, hasta la fecha, no se cuenta con suficiente número de alumnos, los cuales deben llegar á ciento, por lo menos.

Según nos informan faltan muy pocos para completar aquel número, y es de esperar que el establecimiento de la escuela se realice en plazo breve.

Por su bien, deben los futuros reclutas solicitar el ingreso cuanto antes. Así no tendrán necesidad de recurrir á escuelas privadas, en las que no podrán elegir horas convenientes y compatibles con sus obligaciones particulares, ni se verán obligados á satisfacer la debida cantidad estipulada por honorarios. Sabido es que la enseñanza en la escuela oficial puede obtenerse gratis y que aquel Centro militar depende para su establecimiento del ingreso de los alumnos en número suficiente para satisfacer las obligaciones marcadas por la ley.

CALENDARIO

JULIO

8

MARTES

SANTOBAL.—Santa Isabel, viuda, reina de Portugal, y Santos Auspicio, obispo, y Procopio, mártir.

EPEMÉRIDES

1863

El cólera aparece en Valencia

En la Ephemérides del 9 de enero expusimos los trabajos realizados por los hombres de ciencia para hallar la causa y prevenir los efectos de esa terrible epidemia con el nombre de cólera morbo asiático.

Es opinión admitida por gran parte del mundo médico que antes del siglo XIX el cólera morbo no era conocido, pues el que reinaba exclusivamente en la India era el esporádico; sin embargo, otros autores citan en contra de aquella opinión varias terribles epidemias, como la de 1785 en Ganguadwar, en la desembocadura del Ganges, que en ocho días causó más de 20.000 víctimas.

Lo cierto es que en Ganguadwar, donde se reúnen á veces, con motivo de su renombrada feria, más de un millón de personas; en Ingurnath, á orillas del Golfo de Bengala, donde acuden más de medio millón de individuos para tomar parte en las fiestas sagradas que anualmente se celebran, y en Conjevaur, donde en mayo, y con igual motivo, acuden algunos centenares de miles, de vez en cuando se presenta el terrible azote del cólera, que rápidamente se extiende por toda la India, pasando á veces á Europa, llevando la muerte y el luto á todas las poblaciones que visita.

La acumulación de peregrinos y forasteros en las ciudades mencionadas, que llegan de largas distancias, haciendo casi todo el viaje á pie y bajo un sol abrasador, extenuados de hambre, de fatiga y de miseria, la mala alimentación que encuentran, la falta de agua potable, la acumulación de inmundicias y carencia de higiene, son causas para que la epidemia se cebase en aquellos infelices y alcance las atrozidades proporciones que ha tenido muchas veces con un poder difusivo espantoso.

La primera manifestación del cólera en esas condiciones, propagándose hacia Europa, fué en 1817, y desde entonces ha visitado nuestro continente, bariéndolo como una gran ola morbosa varias veces, pero principalmente en 1830, 1846, 1866 y 1885, que son los años en que alcanzó mayor intensidad.

En 1830, por Astrakán y Persia penetró en Rusia, de donde pasó á Inglaterra en 1831; de Inglaterra se extendió á Holanda, Irlanda y Francia, y poco después invadió los países meridionales.

En 1846 siguió casi igual itinerario; de Persia por el Cáucaso llegó á Rusia y se propagó á Alemania, Francia, Italia, España, y el resto de Europa; todavía en 1852 quedaban focos infecciosos de aquella epidemia.

En 1895 no siguió la vía terrestre sino la marítima; peregrinos mahometanos de la India lo llevaron á la Meca, la ciudad santa, de allí pasó á Medina y en ambas ciudades perecieron 30.000 personas en pocos días; las calles, las casas, las mezzuqitas, estaban llenas de cadáveres.

De Arabia, por el Mar Rojo, pasó la epidemia á Egipto, donde en dos meses causó 40.000 víctimas; de Egipto pasó á Turquía, y los buques procedentes de aquellos puertos orientales la propagaron en seguida á los occidentales de Europa y América.

Un francés, procedente de Marsella, transmitió la epidemia á España, y el 8 de julio de aquel año 1865 se presentó el primer caso en Valencia, propagándose después y con rapidez por toda la Península.

En 1868 la invasión siguió el camino de las dos riberas; ya en 1884 había atravesado Rusia y presentándose en Alemania, haciendo en Hamburgo y otras ciudades millones de víctimas; al año siguiente, 1885, se propagó á Italia, Francia, España y demás países occidentales, donde causó terribles estragos.

En la provincia de Granada, cuando más arreciaba la epidemia, un ferrocarril vino á unir sus estragos á los del cólera.

En años posteriores ha vuelto el tan temido azote á presentarse en Europa, pero su poder difusivo ha sido menor, así como también su virulencia.

Los conocimientos de la higiene, así pública como privada, constituyen un gran progreso para atenuar los efectos de aquella enfermedad en unos principales aliados son la santidad y la miseria y su más fuertes enemigos la limpieza y la higiene; á más de esto los estudios bacteriológicos hacen presumir fundamentadamente que bien sea la vacuna Ferrán, bien otra que la ciencia proponga, no se tardará en conseguir un medio eficaz preservativo contra la epidemia asiática.

BRULLO.

DESDE BÉLGICA

La escuela técnica de San Gil. Los trabajos.

Sin caer en la especialización, en esta escuela se proporciona al alumno una cultura manual lo más extensa posible sobre cuanto afecta á la preparación del trabajador.

Devogel llama á esto humanidades nuevas. No vamos á discutir la propiedad del término ni á perder tiempo en divagaciones sobre arquitectura del lenguaje. Aceptemos la expresión y veamos lo que en sí encierra.

La escuela primaria técnica ha de formar un artesano, un obrero. Este artesano, este obrero—hablando en el sentido de la economía social—ha de hallarse preparado al cumplimiento de su misión trabajadora, y habituado á vivir en la realidad de su medio, para accionar en la vida presente conforme á la naturaleza de las cosas y á la nobleza de su fe en el porvenir.

Así, pues, el juicio, el razonamiento, la calma, la sangre fría, la decisión pronta y la acción rápida, unido todo á la flexibilidad del

masculo, á la destreza de la mano y del brazo, á la habilidad de los dedos, á la aplicación práctica de los conocimientos adquiridos para su desarrollo estético, han de constituir los principios generales propios, en virtud de los cuales el obrero se convierta en hombre, y los dos complementen al trabajador culto y moral, que con el respeto del pasado entre en el futuro, confiado y digno en su personal influencia y en la grandeza de la misión á cumplir.

Desenvolver el espíritu científico, industrial y estéticamente, emancipar la inteligencia por el trabajo, desarrollar el gusto artístico educando integral y manualmente para el manejo de materias y útiles diversos al que al trabajo ha de consagrarse su existencia; es el fin general perseguido por la metodología de esta admirable escuela.

He asistido á lecciones de ciencias, de artes y de trabajo. La intuición, la práctica, el manejo ó el examen de los hechos en ellas presentados, me han demostrado la penetración mutua de las ramas diversas de enseñanza y el encadenamiento racional de los diferentes conocimientos.

El alumno construye una serie de objetos (en papel, cartón, madera, hierro) agrupados bajo el punto de vista de las dificultades del dibujo, de las dificultades técnicas, de las que presentan las materias primeras, y de las que resultan de la utilización y manejo de las herramientas.

Aquí está la realidad de la vida social llevada á la escuela. Ningún trabajador puede construir, no importa qué cosa, sin hacer de su construcción un croquis ó un dibujo más ó menos perfecto por adelantado. De aquí la importancia de las matemáticas y del dibujo aplicado como primera condición á la cultura del obrero.

El alumno no confecciona nada, copiado ó de invención, sin haber hecho antes su plano y haberlo analizado de antemano.

Es el laboratorio de ocupaciones manuales donde se sintetiza la ideal del trabajo general humano, y los conocimientos científicos y artísticos, como fundamentos de los progresos maravillosos de la civilización moderna.

El alumno es libre para presentar proyectos ó ejercicios de su original invención. Se le prevé como expresa Dewey—de posibilidades de acción, pero á éstas añade cuantas le proporcionan sus propias investigaciones, en libros, prospectos, catálogos, las fachadas de las casas, las puertas, las verjas, etc., á las que consulta con el espíritu del descubrimiento y el gusto informativo, que estos procedimientos desarrollan y afinan de modo extraordinario y especial.

Los profesores en sus diferentes enseñanzas proporcionan elementos de discusión á los alumnos, nunca las soluciones de los problemas presentados. Los mismos discípulos son los que buscan, y encuentran siempre, la resolución razonada de las cuestiones que se les exponen.

He visto hacer el modelado en barro, el trazado y construcción en madera, el vaciado en yeso, y los trabajos sobre metales, reposado todo sobre los principios de la educación froebeliana, aplicados á muchachos de doce á diez y seis años, que demuestran palpablemente la enorme y beneficiosa influencia ejercida en la preparación de estos alumnos por la científica y racional adaptación de la pedagogía del alemán ilustre.

Se fabrica y se modela teniendo á la vista modelos naturales (flores, hojas, frutos, etc.) Se trabaja con planos bien analizados y comprendidos. Y se estudia no en los libros, que son pocos y buenos, sino sobre el campo, la ciudad, los museos ó las fábricas, en las que palpita intensamente el arte de la vida y del trabajo, y se hallan cristalizadas las concepciones de la inteligencia y del pensamiento artístico.

En resumen, la escuela técnica de San Gil es una ampliación de la escuela primaria, preparatoria para otras escuelas profesionales, en vísperas de crearse. Es la lógica consecuencia de la iniciación del jardín de niños en las fuerzas necesarias al cumplimiento de los actos de la vida, y el corolario legítimo desprendido del desenvolvimiento muscular, producido por los factores físicos de la actividad del niño y del desarrollo de sus facultades sensitivas y sensibles.

Observar y adquirir, razonar ó interpretar, crear y producir, el principal objetivo de Froebel. Las ciencias, en formas instructivas, la industria, en formas de vida; las artes, en creaciones de formas estéticas; el objeto utilitario, y el afán abarcador de todo el dominio de la actividad del hombre, transportado á la escuela y á la enseñanza por la concepción genial de la pedagogía moderna y el esfuerzo gigantesco del gran educador alemán.

La escuela que recorra estos ciclos, y los maestros que tengan en cuenta estos principios, unificados, racionales, naturales é íntegros, serán la verdadera escuela por la vida y los excelentes educadores, á los que España agradecerá en la Historia el despertar de sus saludables actividades y energías para el progreso y la civilización mundial.

FEDERICO FORCADA.

Bruselas y junio 1913.

en otro de nuestros números, es uno de los discípulos predilectos de Cesar Lombroso. Proviene de una familia de médicos todos ellos eminentes.

De carácter extraordinariamente comunicativo y locuaz, se capta las simpatías á las primeras de cambio, tanto por el continente de su figura como por su conversación amena y amable, pues JAMES MAPPELLI tiene tales disposiciones de asimilación para los idiomas que apenas habla en España sesenta y siete días y ya lleva el castellano con una corrección muy aceptable.

Verdaderamente sorprendentes son los trabajos de hipnotismo de este eminente profesor que ha trabajado en franca y noble competencia con el gran Pigman en Milán, ciudad natal de MAPPELLI.

Uno de los más extraordinarios, y que seguramente lo veremos ejecutar en las sesiones que dé en Pradera, es el del *trabajo de un ferrocarril*.

La Prensa extranjera ha hecho grandísimos elogios de este culto hipnotizador, y esta noche tendrá el público de Santander y tendremos todos ocasión de apreciar y admirar los experimentos de autosugestión que realice.

SAN CRISTÓBAL

Los mecánicos disidentes de la Sociedad de su oficio celebrarán el día de su Patrón del siguiente modo:

A las ocho de la mañana oírán, en la iglesia de San Francisco, una misa en sufragio de las almas de sus inolvidables consocios don Félix Galdona y don Manuel Izquierdo, fallecidos el 4 de julio de 1911 víctimas de un accidente automovilístico. Acto seguido se trasladarán á un inmediato pueblo, en donde se reunirán en una modesta comida.

Además han acordado repartir ese día cien bonos de pan entre los pobres, de los cuales se han distribuido los tercios parte, que ya hemos distribuido entre algunos necesitados, atendiendo gustosamente las indicaciones que dichos señores *chaffeurs* disidentes nos han hecho.

AUDIENCIA

El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa procedente del Juzgado del distrito del Este, seguido por don Gregorio Hoyos y otros, fué suspendido, por hallarse enfermos dos señores magistrados, y ser uno de los suplentes abogado defensor del procesado.

El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Este, seguida por esta causa Rafael Pérez, ha sido trasladado para el día 12 del corriente.

Manuel Gutiérrez, procesado en el Juzgado de Torrelavega, por lesiones, ha sido condecorado á la pena de seis meses y un día de prisión correccional, indemnización de 80 pesetas y costas.

LOS VECINOS DE CAJO

Una numerosa Comisión de vecinos del barrio de Cajo visitó ayer tarde al sexto teniente alcalde y concejal por aquel distrito, don Macario Rivero, para lamentarse de los trabajos que se efectúan con el fin de aprovechar las aguas sobrantes de la fuente de la Salud, con evidente perjuicio de aquel barrio vecario.

Como dichos aguas fueran hace poco conducidas por La Austriaca, costando gran trabajo al Ayuntamiento conseguir que se devolvieran á los vecinos de Cajo en una cantidad de litros por segundo convenida como solución del conflicto que se creó, tenían los comisionados que se repitiera ahora lo ocurrido entonces y que la fuente volviera á secarse, cosa que frecuentemente viene ocurriendo ya con el abrevadero, que la mayor parte de los días está sin una gota de agua.

Para prevenir eso la Comisión rogó al señor Rivero que mediase en el asunto y se hiciera intérprete de sus deseos ante el alcalde, llevando la tranquilidad al barrio de Cajo, que por las lesiones recibidas de la experiencia se encuentra bastante soliviantado.

El señor Rivero respondió á la Comisión que encontrándose á aquella hora (siete de la tarde) ausente de Santander el señor San Martín, se avisaría con él al siguiente día, notificándole lo que pasaba.

Al propio tiempo el señor Rivero pasó un atento recado al ingeniero municipal señor Cagigas, quien le explicó lo que había sobre el asunto y le habló del medio de enterarse diariamente de si la cantidad de agua convenida con La Austriaca la disfrutaban ó no los vecinos.

DEPORTES

Federación Sportiva Montañesa.

Para el día 20 del corriente esta entidad organiza un tren especial á la simpática villa de Llanes, donde preparan grandes festejos en obsequio á los excursionistas santanderinos.

A la vecina villa asistirá la Asociación de Dependientes á saludar á sus compañeros los once días, celebrándose un partido de *football*, carreras de ciclismo y pedestres entre los equipos de Oviedo y Santander.

En este mismo día y en honor á los excursionistas, se celebrarán las coloridas fiestas de la Magdalena, donde lucirán las simpáticas asfurianas los trajes típicos de la región.

El precio del billete de ida y vuelta es de 7 pesetas y las inscripciones se reciben en la Asociación de Dependientes y en el comercio «La Perla», Correo, 2.

Publicaciones.

«Mundo Franco».

Es notabilísimo el número que publica esta semana la gran revista ilustrada madrileña, cuyo éxito es cada día mayor y más justificado. Contiene las siguientes notas de actualidad:

La guerra del Báltic; jets y oficiales muertos y heridos; los marineros del General Combar; sumisión de jets rebeldes.—El exultar de Marruecos, Albuja-Hafid, en España.—El viaje de Poincaré á Londres.—Los Juegos florales de León.—Actualidades inglesas.—Los paisajes de Asturias.—La moda femenina.—El crimen de Castilla de la Cuesta (Sevilla).—Santander: poblaciones veraniegas, etc. etc.

La portada es preciosa y muy notable los artículos literarios.

Para la Casa de Caridad.

Lista de los donantes que han contribuido para la comida extraordinaria que se les ha dado á los niños de la Casa de Caridad el día 30 de junio, con motivo de la verbena de San Pedro, que se celebró en la calle Alta.

Don José Romero.....	275	25
Don Alejandro Solana.....	1	1
Don Aniceto Grijalba.....	1	1
Don José Campos.....	1	1
Don Antonio Gutiérrez.....	1	1
Don Genaro González.....	1	1
Don Manuel Alvarez.....	1	1
Dona Juvenaria Sainza.....	1	1
Don Edoardo Cavana.....	1	1
Don Florentino González.....	1	1
Don Ismael Albella.....	1	1
Don Florencio Tolín.....	1	1
Don Juan Campos.....	1	1
Total.....	286	25

Denuncias y sucesos.

Dos individuos, madre é hijo, que habitaban en la bohordilla del número 6 de la calle del Arcillero, armaron ayer un escándalo á la vecina del tercer piso de la misma casa. Fueron denunciadas.

En la Casa de Socorro fué curada de una contusión en el carrillo izquierdo, la individuo Petra Muñoz, casada, con domicilio en las casas de Amalachi, á quien su marido se entretuvo en arrear una buena cachetina.

CRÓNICA MÉDICA

La cura de agua á domicilio.

Se va «á las aguas» para lavarse la sangre. En efecto, la acción de las aguas minerales es doble. En primer lugar, como se las absorbe á alta dosis, «enjuagan» los riñones y arrastran mecánicamente las impurezas acumuladas en la economía por la usura de las células, las asimilaciones incompletas, las infecciones microbianas, etc. Después, gracias á la presencia de ciertas sales, sirven para disolver el ácido úrico y sus compuestos que, sin esto, fijaría su insolubilidad en los humores y en los tejidos, en el estado de precipitados recalcitrantes.

La desgracia es que las impurezas se vuelven á formar y que el ácido úrico reaparece. Para preservar al organismo de la engrasación fatal, un solo «enjuagado» por día no es suficiente; es preciso un «toque» periódico, repetido lo más frecuentemente posible.

La PIPERACINA MIDY es, sin duda alguna la más á propósito para el caso. Más energica que la más activa de las aguas medicamentosas, ella disuelve el 92 por 100 de ácido úrico al mismo tiempo que, sin irritar el estómago, favorece las diuresis y limpia á fondo los riñones.

Una cura de Piperacina Midy prepara y completa la cura de agua, que ella hace más fácil y eficaz, dispensando de esta última á los que, por falta de medios—ó de tiempo para ello—no pueden efectuarse este lujo.

Dr. J. DE STOL.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día. De venta en todas las farmacias.

NOTICIAS

VINOS FINOS DE MESA

BODEGAS DEL ROMERAL
Félix Azpillicueta.

Depósito: Isabel la Católica, 3 y 5.
Teléfono 316.

Vicente Aguinaco
OCULISTA
CONSULTA DE 10 A 1.—Blanca, 32, 1.º

Cambio de oro y moneda extranjera
Relojos de niño y señorita, 10 pesetas; en oro de ley 30; relojes en oro de ley para caballero, 60; de níquel, 45; con ocho días de cuerda, 15; despertadores bolsillo, á 20; cronómetros y repetidores, á 50; despertadores, á 6. cadenas de oro y de todos los metales, á duplicé, á 4 pesetas; pendientes y sortijas, á 2; relojes de bolsillo y de pared, de todas clases y marcos; esmeraldas para dibujar; barómetros; lentas y gafas; gemelos de teatro, marino, campo y prismáticos; todo á precios reducidos. Véanse los precios en el escaparate.

Relojería, Óptica y administración de Loterías de Angel Suero
MUEBLE, NUM. 1

JOSÉ DE OLABE
ha trasladado su gabinete
BURGOS, 49, 2.º IZQUIERDA.—Santander.
MEDICINA GENERAL, PARTOS Y PARTUS

AMADEO SANTÍN ARIAS
Médico, ex alumno interno del Real Hospital de Santander. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos.
Consulta de once á una y de tres á cuatro.
Isabel II, 6, 2.ª izquierda.—Teléfono núm. 644

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
Consulta de 10 á 1.—Vad-Rás, 7, 2.º

Saturnino Regato
Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias.
Inyecciones intravenosas del 600 Y DEL 944 (NEOSALVARSAN) último invento de Ehrlich.
Consulta todos los días laborables, de once y media á una.
Alameda Primera, 10 y 12

EL DOCTOR PEDRAJA G. TIRAGO
DE LA MATERNIDAD Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS, DE MADRID
MATRIZ, VIAS URINARIAS, PARTOS Y PIEL
Cura radical de las insensibilidades nefróticas infantiles.
Consulta, de 9 á 11.—Comercio, número 40. Gratuita, martes y sábados, de 11 á 12, en el Asilo-Hospital.

TORRELAVEGA
ROYALTY—GRAN CAFÉ-RESTAURANT—de Juan Gualvarez—SERVICIO A LA CARTA—
TELÉFONO 617
Cubierto de almuerzo.... 4'00 pesetas.
de comida..... 4'50

BANQUETOS, BODAS, LUNCHES, TEAS, ETC.
PLATO DEL DÍA: Gallina á la Indiana.

Jabón Gallo
Pídase en todas las tiendas de ultramarinos.
El TIQUOL ORIVE. Cura la tos. R. Zorrilla.

LUIS RUIZ ZORRILLA
MEDICINA GENERAL
ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Visita á domicilio. Consulta todos los días, excepto los festivos, de once á una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632.
Gratis á los pobres: lunes y jueves, de seis á siete.—Peso, número 1.

Doctor Valle.
Vias digestivas y medicina general.
Consulta de once y media á una. Bailén, 2, 3.º.
Artríticos: Cesarán vuestras molestias bebiendo el agua de CORCONTE.

Fabellón Narbón.
Continúan los estrenos, presentando lo más notable que producen las más acreditadas marcas extranjeras.
HOY MARTES POPULAR
Anuncian una cinta de las más aplaudidas en Madrid.

Doctor Mora y Serre
MEDICINA EN GENERAL
Especialidad piel y secretas.
Hernán Cortés, 7, 3.º Consulta de once á una.

Joaquín Cortiguera
de regreso, abre nuevamente su consulta, desdoy.
Son las MEJORES aguas alcalinas VICHY. HOPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (riñones), VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado).

Para cal hidrúlica, dirigirse á Joaquín Marcano, Méndez Núñez, 11.

¿Sabéis quién es el joyero que vende más barato?
PEÑA.—San Francisco, 22.

ALMACENES DE CALZADO

LA EQUITATIVA,
Blanca, 13, al lado de la droguería, y LA INDUSTRIAL, Plaza Vieja, 2, al lado de la botica.
Estas casas venden el calzado de caballero, sobre todo, á precios increíbles, teniendo un surtido grandísimo, así para señoras y niños.
Gran taller para medidas de encargo y composura. No comprar sin ver lo que venden
Agilío y Aureliano Ramos.

VERANO DE 1913
Elegantes y económicos ventiladores de sobremesa.
Pardo Inuleta y Compañía (S. en C.)
PUNTEDA, 3

ROMANEO DEL DÍA
Reses mayores, 21; menores, 21; kilos, 4.508.
Cerdos, 16; kilos, 1.591.
Corderos, 200; kilos, 979.

ROMANEO DEL DÍA DE AYER
Reses mayores, 16; menores, 12; kilos, 3.370.
Corderos, 13; kilos, 54.

Movimiento marítimo.
DÍA 7
Situación de los buques de esta matrícula.
Compañía Santanderina de Navegación.
«Peña Angustinas», en Santander.
«Peña Carbaga», en viaje á Burdeos.
«Peña Castiello», en viaje á Burdeos.
«Peña Rocías», en Bilbao.
«Peña Sagra», en Kotka.
«Peña Rubia», en Sevilla.

Vapores de Adolfo Pardo.
«Inés», en viaje á Barcelona.
«Adolfo», en Huelva.

Vapores de Angel F. Pérez.
«Angel B. Pérez», en Santander.
«Carolina E. de Pérez», en Santander.
«Emilia S. de Pérez», en viaje á Filadelfia.

Compañía vapor «Lola».
«Eslés», en Santander.
Compañía Cantábrico-Asturiana.
«José de Aramburu», en Tyne Dock.
«Pedro Luis Lacave», en Santander.

Compañía Montañesa de Navegación
«Matienzo», en Santander.

Observatorio meteorológico del Instituto.
DÍA 7

Barómetro á Co.	760,0	760,0
Temperatura al sol.	14,6	16,9
Temperatura á la sombra	14,6	16,9
Humedad relativa.	94	71
Dirección del viento.	O.	O.
Fuerza del viento.	Calma.	Calma.
Estado del cielo.	Clo. II.º	Cubierto.
Estado del mar.	Bella.	Marejada.

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de nueve á once, en el paseo de Pereda.
«Austria», marcha.—Alfieri.
«Loín des Pays», valse.—Berger.
«El método Górtiz», fantasia.—Lléo.
Fantasia de «El conde de Luxemburgo».—Léhar.
«El clavel rojo», marcha.—Bretón.

Rondalla «Sofieja».
Se convoca á todos los socios que pertenecen á esta rondalla á una reunión, que se verificará esta noche, á las diez, en el local de la Sociedad.
Se solicita la más puntual asistencia por tener que tratar asuntos de interés.

De la Alcaldía de Santander.
Desde el día 12 del corriente se procederá al pago de 60 Obligaciones de la Deuda municipal, que resultaron amortizadas en el sorteo que tuvo lugar en el salón de actos públicos del palacio de este Ayuntamiento el día 4 de mayo anterior, con arreglo al contrato, números 1.081 á 1.090, 3.321 á 3.330, 3.291 á 3.310, 7.281 á 7.290, 7.971 á 7.980, 8.981 á 8.940. Al efecto, los interesados se sirvan presentarse en la Sección de Contabilidad, con objeto de recibir su importe.

Emisión de obligaciones.
Según noticias que nos facilitaron ayer, se ha abierto con exceso la subasta de las 8.000 obligaciones hipotecarias de 4.500 pesetas cada una, anunciado por la Compañía de los ferrocarriles de Santander á Bilbao.
El número de títulos pedidos en las 36 plazas ha sido de 9.279.

Las colonias escocieras.
En el tran mixto del Norte salió ayer por la mañana para Reinos, desde donde se habrá dirigido al Soto de Campoo, la colonia municipal de niños.
Permanla 26 muchachos, á cuyo frente van los profesores de Instrucción primaria señores Pérez (don Doroteo) y Sangra.

Los chicos salieron del Ayuntamiento, esperando en la estación la banda municipal.
A los niños se les repartió en el andén, por cuenta del Municipio, un modesto refrigerio, compuesto de dos panecillos, una tajada de mielaza y dos huevos cocidos.
Vimos en la estación á los tenientes de Estado señores Rivero y Lama y al jefe de Estadística señor Fresno.

Los dos últimos señores acompañaron á los chicos hasta el punto donde la colonia pasará los meses de julio y agosto.

Los chicos salieron del Ayuntamiento, esperando en la estación la banda municipal.

HOY MARTES POPULAR
Anuncian una cinta de las más aplaudidas en Madrid.

Salón Variedades.
NUEVA EMPRESA
Función para hoy 8 de julio de 1913: Sección vermouht á las seis y media y á las diez de la noche, en las que toman parte las aplaudidas artistas
Sara Navarro.—Sari-Maró.
Mercedes del Valle.
LAS MACARENTAS
PEPITA SEVILLA
DEBUT—DEBUT—DEBUT
DORITA CEPRANO
Bailarina internacional á transformación.
NOTA.—En breve sensacional debut.

Liavecitas extraviadas.

En las oficinas de este periódico hay recogidas una liavecitas halladas en la vía pública. Se entregarán á quien acredite su propiedad.

VIAJEROS

Han llegado al Sardinero los señores siguientes:
De Madrid.—Don Francisco Ruiz de Velasco y familia, doña Aurora Diaz é hijo, doña Encarnación Fernández é hijas.
De Palencia.—Don Eustasio Martín, doña Josefa Martín.
De Zaragoza.—Don Emerenciano García y familia.
De Sevilla.—Don Joaquín Barquín y familia.

De motociclismo.

Con objeto de formalizar algunos contratos, ayer llegó á esta plaza el representante de los célebres motos Triumph y las side-cars Gloria de Conventry.

Se hospeda en el hotel Francisca, donde recibirá las visitas de cuantos deseen detalles y pruebas sobre el funcionamiento de tan perfectas máquinas, de diez á doce mañana y de cuatro á seis tarde.

Línea del Polo. Únicos dentíficos que sobrevive 43 años entre la barandia de dentíficos que apenas son conocidos van el hoyo. El especialista en todas las esferas de la vida no se improvisa, es producto de quemarse mucho las cejas en observaciones constantes y de mucho estudio de largos años.

Matadero.
ROMANEO DEL DÍA 6.
Reses mayores, 21; menores, 21; kilos, 4.508.
Cerdos, 16; kilos, 1.591.
Corderos, 200; kilos, 979.

Movimiento marítimo.
DÍA 7
Situación de los buques de esta matrícula.
Compañía Santanderina de Navegación.
«Peña Angustinas», en Santander.
«Peña Carbaga», en viaje á Burdeos.
«Peña Castiello», en viaje á Burdeos.
«Peña Rocías», en Bilbao.
«Peña Sagra», en Kotka.
«Peña Rubia», en Sevilla.

Vapores de Adolfo Pardo.
«Inés», en viaje á Barcelona.
«Adolfo», en Huelva.

Vapores de Angel F. Pérez.
«Angel B. Pérez», en Santander.
«Carolina E. de Pérez», en Santander.
«Emilia S. de Pérez», en viaje á Filadelfia.

Compañía vapor «Lola».
«Eslés», en Santander.
Compañía Cantábrico-Asturiana.
«José de Aramburu», en Tyne Dock.
«Pedro Luis Lacave», en Santander.

Compañía Montañesa de Navegación
«Matienzo», en Santander.

Observatorio meteorológico del Instituto.
DÍA 7

Barómetro á Co.	760,0	760,0
Temperatura al sol.	14,6	16,9
Temperatura á la sombra	14,6	16,9
Humedad relativa.	94	71
Dirección del viento.	O.	O.
Fuerza del viento.	Calma.	Calma.
Estado del cielo.	Clo. II.º	Cubierto.
Estado del mar.	Bella.	Marejada.

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de nueve á once, en el paseo de Pereda.
«Austria», marcha.—Alfieri.
«Loín des Pays», valse.—Berger.
«El método Górtiz», fantasia.—Lléo.
Fantasia de «El conde de Luxemburgo».—Léhar.
«El clavel rojo», marcha.—Bretón.

Rondalla «Sofieja».
Se convoca á todos los socios que pertenecen á esta rondalla á una reunión, que se verificará esta noche, á las diez, en el local de la Sociedad.
Se solicita la más puntual asistencia por tener que tratar asuntos de interés.

De la Alcaldía de Santander.
Desde el día 12 del corriente se procederá al pago de 60 Obligaciones de la Deuda municipal, que resultaron amortizadas en el sorteo que tuvo lugar en el salón de actos públicos del palacio de este Ayuntamiento el día 4 de mayo anterior, con arreglo al contrato, números 1.081 á 1.090, 3.321 á 3.330, 3.291 á 3.310, 7.281 á 7.290, 7.971 á 7.980, 8.981 á 8.940. Al efecto, los interesados se sirvan presentarse en la Sección de Contabilidad, con objeto de recibir su importe.

Emisión de obligaciones.
Según noticias que nos facilitaron ayer, se ha abierto con exceso la subasta de las 8.000 obligaciones hipotecarias de 4.500 pesetas cada una, anunciado por la Compañía de los ferrocarriles de Santander á Bilbao.
El número de títulos pedidos en las 36 plazas ha sido de 9.279.

Las colonias escocieras.
En el tran mixto del Norte salió ayer por la mañana para Reinos, desde donde se habrá dirigido al Soto de Campoo, la colonia municipal de niños.
Permanla 26 muchachos, á cuyo frente van los profesores de Instrucción primaria señores Pérez (don Doroteo) y Sangra.

Los chicos salieron del Ayuntamiento, esperando en la estación la banda municipal.

HOY MARTES POPULAR
Anuncian una cinta de las más aplaudidas en Madrid.

BARCELONA

	Día 5	Día 7
Interior.....	75 15	76 87
Exterior, Estampillado. Cambio de París conocido.....	87 20	86 95
Ferrocarril de Vilanova á Segovia.....	00 00	86 50
Almansa 4 por 100.....	11 25	90 50
Asturias 5 por 100.....	104 25	104 25
Huesca á Francia por Canfranc.....	93 12	92 87
Nortes.....	96 40	94 35
Orenses.....	27 50	27 00
Alicantes.....	94 36	92 41
París.....	8 15	8 16
Londres.....	27 29	27 29

F. Gispert Romaguera,
Corredor Real de Comercio,
Representante en Santander, Valencia y Cáceres.

PARIS

	Día 5	Día 7
Exterior español.....	87 20	86 95
Riotinto.....	1.895 00	1.782 00
Interior.....	00 00	00 00
Alicantes.....	430 00	429 00
Bonita francesa.....	83 55	85 45
Nortes.....		

EL TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

(Conferencias de la tarde y de la noche.)

Oficial de Alcázar.

Hoy se ha recibido un despacho oficial de Alcázar que dice así:

A las cinco de la mañana salió con una columna del zoco de Yumaa-et-Tolba para llegar a Duar-Huaratz.

Nuestra exploración descubrió a un numeroso enemigo que, ocupando elevadas posiciones se extendía desde Mesquill hasta Buinaira.

No estimado conveniente seguir la marcha de la columna sin castigar al enemigo, que aumentaba por el flanco izquierdo, decidí atacarlo en sus posiciones, llevándolo a efecto con todo éxito y quedando en nuestro poder la altura Cudia Mesquill a las diez de la mañana, persiguiéndoles el fuego de la artillería y bombardeándoles algunos adueros de las cabilas de Beni-Golert y Ahl-Zeriff.

Como mi objeto era pernoctar en Alcázar, en vista del movimiento del enemigo, que aprovechando la llegada de refuerzos trataba de envolver nuestra línea, dado lo avanzado del día ordené a dicha plaza que saliera una columna para proteger desde allí nuestra retirada, lo que se hizo con perfecto orden, entrando en el campamento a las nueve de la noche.

No obstante el recorrido de 40 kilómetros, la penosa y difícil marcha, lo accidentado del terreno y el fuego sostenido, compláceme en significar el excelente espíritu de resistencia de las tropas y el mayor encomio de los jefes y oficiales.

Nuestras bajas fueron: el capitán de Covadonga don Mariano Ferrer, con sus hijos, un policía muerto, y heridos el soldado de Saboya Luciano Díaz López y el de la compañía de montaña e intendencia, José Castillo Adofredo.

También fueron muertos siete caballos y ocho heridos.

Concedo gran importancia a esta operación, pues además de las numerosas bajas causadas, los adueros importantes de Smilien-Adona y Ulad-Ali fueron arrasados y valiosas cosechas quemadas, lo que debió producir entre ellos un gran efecto moral.

No obstante su número y los refuerzos de las cabilas de Beni-Golert y Alcherif, se vieron obligados a abandonar sus posiciones y a desistir de su empeño en envolver nuestra línea en su retirada.

Resolución favorable.

Según el ministro de Marina comunicó al señor García Lomas, se ha resuelto favorablemente la instancia elevada por los pescadores de Santander pidiendo que se les permita pescar con redes de trasmallo.

El Presidente.

El conde de Romanones marchó a la Granja a las seis de la mañana y regresó a las tres de la tarde.

En su domicilio le esperaban los ministros de Gobernación, Guerra, Estado y Marina, conferenciando de asuntos de sus respectivos departamentos.

El ministro de la Guerra le informó de que no había nuevos telegramas de Marruecos.

Al recibir a los periodistas dijo el conde de Romanones que el viaje lo hizo molesto por el fuerte frío.

Despachó con el Rey y no se firmó nada.

Con gran sentimiento—añadió el conde—no pude aconsejar al Rey el indulto del soldado Cerdá, puesto en capilla en Melilla.

Este caso no es igual que el del soldado desertor indultado en Ceuta.

Cerdá desertó con armas estando de centinela, y cuando le fué a buscar un soldado indígena acompañado de otros cuatro o seis, los recibió a tiros, siendo capturado.

Es triste, pero hay que cumplir el Código militar.

El sábado vendrá el Rey a presidir el último Consejo antes de la marcha de la Corte a San Sebastián.

El Rey marchará el 12 ó el 14 y la Reina el 19 ó el 20.

Por ahora no habrá nueva combinación de gobernadores, pues el Gobierno de Cádiz lo desempeñará interinamente el señor Aramburo.

Manifestó el Presidente del Consejo que la operación decisiva no ha sido suspendida, sino solamente aplazada.

La de la petición del Raisuli.

En estos días se comentó la supuesta petición del Raisuli de hacerse súbdito alemán.

El Gobierno pidió al embajador de Berlín detalles, pues tal protección significaría ahora la impunidad de su campaña contra España.

Como consecuencia de ello se ha cruzado con el Gobierno alemán una nota haciéndole ver las consecuencias que traería esa protección, contraria a los tratados.

Alemania está conforme con el criterio de España.

En el Ministerio de Estado se facilitó esta tarde la siguiente nota oficiosa:

No es exacto que el Raisuli haya obtenido la protección alemana, aunque es cierto que los comerciantes alemanes han acudido al Gobierno de Berlín para que se le conceda.

Noticioso de ello el Gobierno de Madrid ha expuesto cordialmente la oposición que tendría que hacer a la protección, conforme a los tratados.

En vista, tanto de los antecedentes cuanto de la actual conducta del Raisuli, el Gobierno alemán ha accedido

tales observaciones en los términos que corresponden a la buena amistad entre los dos países y ha pedido a su Legación en Tánger la ampliación de informes.

Tarifas comerciales.

El ministro de Estado manifestó esta tarde que se estaban estudiando las tarifas comerciales de Francia y Portugal para ver si se llegaba a acuerdos que beneficiasen a ambas naciones.

En este verano se activarán los trabajos.

Las aguas en Murcia.

El director de Obras públicas, señor Zorita, telegrafía desde Murcia que conferenció con el gobernador e interesados sobre la cuestión de las aguas.

Esta noche marchó a Murcia el ingeniero señor Arenas para auxiliarle en los trabajos.

Cuestión valenciana.

Una Comisión de Valencia visitó esta tarde al señor Gasset para interesarle en la construcción del dique.

Nueva artista.

En la próxima temporada debutará en el teatro Real Luz Ojeda, hija del que fué embajador del Vaticano, don Emilio Ojeda, ya fallecido.

Del conflicto de Oriente.

Noticias recibidas de París comunican que llegan sin cesar numerosas informaciones contradictorias de la guerra de los Balcanes, de las cuales, algunas son verdaderamente emocionantes.

Los combates sostenidos entre los antiguos aliados han sido encarnizados hasta el extremo de haberse llegado muchas veces a la lucha cuerpo a cuerpo y con arma blanca. En algunos heridos se encuentran señales de mordeduras.

Los búlgaros, al huir, exterminaron a los habitantes de Kilich. Ayer comenzaron los serbios un nuevo avance, derrotando el ala derecha búlgara y haciendo huir a las tropas a la desbandada.

La caballería, mandada por el príncipe Alejandro de Serbia, heredero del trono, ocupó a Kotchana, fortificando la población y asegurándola contra un posible movimiento ofensivo del ejército búlgaro.

Los serbios han atravesado el río Bregalnitz, ocupando todo el territorio después de un encarnizado combate en el que pusieron en fuga a los búlgaros.

Se ha librado un nuevo combate entre serbios y búlgaros, logrando aquéllas recuperar la población de Krinolak que les habían tomado los búlgaros hace tres días.

Desde el día 1.º de julio se están librando batallas sangrientas. Lo prueba el haber llegado a Belgrado cerca de 8.000 heridos. Centenares de ellos lo están de bayoneta.

Hasta el día 6 los serbios han tenido 15.000 bajas y los búlgaros 25.000. Servia ha confiscado dos vagones cargados de dinero fabricado en Austria para Bulgaria. La cantidad confiscada asciende a dos millones.

A Belgrado han llegado varias expediciones de prisioneros.

La primera la formaban 13.000 soldados y 17 oficiales búlgaros, que atravesaron la población vigilados por las milicias.

Delante de la columna de prisioneros marchaba un furriel serbio que capturó a viva fuerza al coronel del 13.º regimiento de infantería búlgara. Ceraba la marcha el destacamento serbio que venía con los prisioneros desde el campo de batalla.

El gentío que se agolpaba en las calles daba con entusiasmo vivas al ejército.

En el momento de pasar los prisioneros delante del Palacio real, los ministros estaban celebrando Consejo bajo la presidencia del Rey Pedro.

El Rey y los ministros se asomaron a los balcones, siendo aclamadísimo por el pueblo.

Los prisioneros búlgaros han sido encerrados en una fortaleza, donde encontraron a numerosos soldados turcos, prisioneros desde el mes de noviembre.

Los griegos obtuvieron también grandes ventajas. En un combate sostenido contra los búlgaros, han derrotado a un ejército formado por 60.000 soldados, poniéndolos en fuga, a la desbandada, hacia el Norte de Salónica.

Los búlgaros abandonaron 60 cañones y dejaron en poder de los griegos 6.000 prisioneros, entre éstos un regimiento entero.

En la ciudad los búlgaros han cometido enormes atrocidades. En Nigrita asesinaron a los habitantes y después incendiaron la ciudad.

Como muestra de ferocidad han telegrafiado el siguiente detalle.

En uno de los asaltos a una posición búlgara, fueron hechos prisioneros un oficial y varios soldados heridos del ejército serbio.

Cuando los serbios volvieron a tomar la posición, en un asalto a la bayoneta, vieron que el oficial y los soldados heridos habían sido desuavizados por los búlgaros, cortándoles la cabeza y sacándoles los ojos.

Turquía insiste en su deseo de aprovecharse de la actual situación de los búlgaros, para ver si consigue reconquistar algún territorio de los que le fueron ocupados.

Parece ser que la fórmula consiste en dar un plazo de veinticuatro horas para que los búlgaros evacúen los territorios comprendidos en las costas del Mármara.

En el caso de que los búlgaros se nieguen a la evacuación, los turcos dispondrán que 60.000 hombres de Galápolis y 120.000 de Chatalja emprendan una serie de operaciones ofensivas, reanudando la guerra.

El ejército turco desea emprender esta nueva campaña.

Se dice que Turquía ha llegado a un acuerdo con Rumania, comprometiéndose ésta a contribuir para que se devuelva a los turcos parte de los territorios conquistados.

En las grandes capitales europeas se cree que la lucha durará pocos días, pues se espera la intervención de las potencias para imponer un arbitraje.

ÚLTIMA HORA

CONFERENCIAS DE LA MADRUGADA

El Rey.

El jueves se celebrará Consejo de ministros presidido por el Rey. El sábado marchará don Alfonso a San Sebastián.

Villanueva.

Hoy ha marchado a Málaga, donde embarcará para Marruecos, el Presidente del Congreso señor Villanueva.

Ya está bueno.

Ya está completamente restablecido de su indisposición el subsecretario de Gobernación señor Navarro Reverter.

Azcárraga.

Ha salido para Valencia el capitán general señor Azcárraga.

Alvarado.

El ex ministro señor Alvarado ha reiterado la dimisión, con carácter irrevocable, de su cargo en la Comisión de Aguas de Barcelona.

El 7 de julio.

Los milicianos nacionales celebran esta mañana solemnes honras fúnebres en sufragio de los que murieron defendiendo la libertad. Luego desfilaron por la calle del Siete de Julio.

El asesinato de Jalón.

El Juzgado militar continuó hoy trabajando en la causa por el asesinato de Jalón.

Es posible que se tarde algo en elevar el proceso a plenario por faltar todavía algunas diligencias que se consideran necesarias.

Un periodista ha hablado en la cárcel con María Luisa.

La hija de Sánchez habló con comiseración de Jalón, la víctima del crimen.

Dijo que su padre le manifestó que no le parecía mal la protección que la ofreció Jalón, porque esperaba que le diera dinero por encontrarse en mala situación.

También le dijo que le propusiera que firmase un documento, declarando que la había deshonrado, obligándole con la amenaza de llevarle a los Tribunales si no daba dinero.

María Luisa cuenta después el crimen en la forma ya conocida, diciendo que su padre la obligó a trasladar el cadáver de Jalón a la cocina, depositándolo en la artesa.

Para obligarla la amenazó con pegarla con el martillo con que cometió el crimen.

También afirma María Luisa que su padre no le dio más explicaciones.

De Málaga.

Dicen de Málaga que en el vapor *Vicente Ferrer* llegó una expedición de 19 heridos y 125 enfermos, procedentes de Ceuta.

Fueron recibidos por las autoridades y trasladados 90 al hospital civil y el resto al militar.

En el *Vicente Puchol* llegaron el hijo del Mizzián y varios que le acompañan a examinarse en la Academia militar.

En el Hospital militar falleció el soldado de Arapiles Arcadio Rodríguez, que llegó de Ceuta.

Noticias de Ceuta y de Tánger.

De Ceuta comunican que el remolcador llevó 10 heridos.

A bordo del *Benliure* llegó de Coaña una batería de montaña.

También llegó de Melilla, en el *Jativa*, el automóvil blindado.

Se relevó con tranquilidad la batería de Laurén.

El general Aguilera, al llegar de regreso al campamento general, tuvo una hermosa acogida, aplaudiéndose mucho y dándose grandes vivas, por su heroico comportamiento en los últimos combates.

Marchó a Tetuán el teniente coronel de Sanidad don José Delgado.

De Tánger informan que el moro confidente insiste en que los cabileños intentan un supremo esfuerzo contra las posiciones españolas.

Mañana martes se reúnen en el Santuario de Sidi-Ammar las diputaciones de todas las aldeas de esta zona internacional para determinar su actitud.

Este confidente asegura también que el Raisuli, convencido de que los españoles conseguirán imponer el orden, empieza a pensar en la conveniencia de cambiar de actitud hacia España.

Intenta vendernos el favor de retirarse con sus fuerzas de Zinat, pretendiendo hacernos creer que de su actitud depende la continuación de las hostilidades.

Cierto es que el Raisuli ha perdido el prestigio que tenía cuando era bajá de Arcila.

PEUGEOT

VENCEDOR

GRAND PRIX D'INDIANÁPOLIS

30 de mayo de 1913

GOUX, con coche PEUGEOT, gana el primer premio.

804 kilómetros, 660 en 6 h., 29 m., 37 s., a 120 de media.

BROOKLANDS

GOUX bate el Record del Mundo de la hora, haciendo 171 kilómetros, 400

Coche PEUGEOT, recordman del mundo, comparado con todos los medios de locomoción, incluso la aviación.

GRAN PRIX DE L'A. C. F., 1912
GRAN PRIX DE FRANCE, 1912
VENCEDOR

PEUGEOT

Representantes exclusivos para España: Elorrio, Londriz, Espada y Compañía. San Sebastián: Garage Victoria.

Madrid: Particular de Covarrubias.

EN SANTANDER: Mauricio R. Lasso de la Vega.

PARDO IRULETA Y C.^a (S. en C.) Pantida. 3, entresuelo.

Oficina técnica de ingeniería y construcción

SUMINISTRO Y MONTAJE DE TODA CLASE DE MATERIAL PARA LAS INDUSTRIAS

APROVECHAMIENTO DE saltos de agua

Instalación completa de centrales eléctricas y depósito de material eléctrico para fuerza y luz.

Depositorios de las lámparas **EGNAR**.

Representaciones de las mejores marcas, etc., etc.

PROYECTOS, PLANOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Pedid el rico é higiénico

Anís Udalla

y el sin igual COGNAC B. L

BALDOMERO LANDA, Udalla (Santander)

Para detalles: JULIO PALACIOS, Atarazanas, 1, LA MAE

dijo que todos los funcionarios del Ministerio laboran bajo la responsabilidad del ministro.

Otras Comisiones de maestros le dijeron que el Gobierno está muy bien orientado.

Por la noche, los elementos liberales dieron un banquete al señor Ruiz Jiménez.

En la carretera de Horta chocaron dos autos, quedando gravemente heridas seis personas.

La infanta Isabel.

Anuncian de Ibiza que a las ocho de la mañana llegó la infanta Isabel, haciéndosela los honores correspondientes y tributándole grandes ovaciones.

En la Catedral se celebró un *Te Deum*, oficiando el obispo de Sión.

Luego visitó la infanta el Museo Arqueológico, verificándose a continuación una recepción en el Ayuntamiento.

Seguidamente marchó en auto al pueblo de San Antonio, donde visitó la necrópolis fenicia.

Por la noche marchó a Palma, no sin antes dejar 500 pesetas para los pobres.

Manifestación cívica.

En Castellón se celebró una manifestación cívica en honor de los héroes de la libertad, presidiéndola el Ayuntamiento.

Contra la guerra.

En Valdepeñas hubo un mitin de mujeres contra la guerra.

El orden fué completo.

A informar.

De Murcia participan que llegaron Comisiones de los pueblos a informar ante el director de Obras públicas sobre el asunto de las aguas.

Las fiestas de San Fermín.—Motín por un tiro de pichón.

En Pamplona dieron comienzo las fiestas de San Fermín, que están animadísimas.

Al clásico encierro concurrió un enorme gentío.

A las diez y media de la mañana se verificó la procesión cívica.

Por la tarde se celebró la primera de feria con bichos de don Vicente Martínez, que resultaron bravos.

Machaco y Gallito hicieron faenas pesimas, lo que dio lugar a constantes broncas y escándalos.

El público se cansó de insultarles.

—En Cambados, como por la Sociedad particular de La Toja se contruye un *stad* para tiro de pichón, el pueblo de Grove se amotinó, apaleando a los obreros y socios que dirigían las obras, que se suspendieron.

RICARDO.

Compañía del ferrocarril Cantábrico

En el sorteo celebrado hoy han resultado amortizadas las Obligaciones siguientes:

De Santander a Cabezón, 1.ª hipoteca, números 241 a 260, 1.001, 4.881 a 4.890.

De Cabezón a Llanes, 2.ª hipoteca, números 84, 85, 87, 88 y 89.

Santander, 7 de julio de 1913.—El director gerente, M. de Huidobro.

Se necesitan obreros

menores de 18 años y obreras de todas las edades, con muy buenos jornal, para trabajar en la fábrica de tejidos «La Emiliana». Hay disponibles cómodas e higiénicas viviendas que se dedican a familias que tengan algunos obreros trabajando en la fábrica. Son preferidas vindas con hijos é hijas. Para informes dirigirse al director de la fábrica «La Emiliana», en Caldas de Besaya.

ROMERÍA

La de Loreto, por causa de la lluvia, se celebrará el domingo próximo.

Maíz Plata, superior.

Ayer comenzó la descarga en el muelle de Alameda del vapor *Bagdad*. Dirigir los pedidos a EUSTAQUIO CUBERO.

Café RESTAURANT

DE LA

Terraza del Sardinero.

A CARGO DE

Emilio García y José Numeroso

(antiguo dueño de EL CUARTELLITO)

Plato del día: Langostinos salsa tartara.

ALVARO FLOREZ ESTRADA

ALMACENISTA DE SAL DE TODAS CLASES

Muelle, 28 y 29 — SANTANDER

PARA COMER BIEN Y BARATO

EN LA

NUEVA SUIZA

plaza de la Libertad, a cargo del antiguo cocinero del café Suizo

Se sirven toda clase de comidas.

Abonos minerales

Semillas de ALFALFA-TREBOL,

REMOLACHA-MAIZ GIGANTE

y demás plantas forrajeras y de huerta.

CENTRO TECNICO AGRONÓMICO

ALAMEDA PRIMERA, NUM. 16

A todos

los que padecen de graves resacas, de dolores de cabeza, de náuseas, de vómitos, de diarreas, de las enfermedades en que existe una purificación, aconsejamos vivamente el uso de la LEVADURA DE COIRRE (levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las farmacias del mundo entero.

Exijase la verdadera marca de fábrica. COIRRE (de París)

Aguas minerales

Esta casa las recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades y siempre recientes; gran sárdido, nacionales y extranjeras. PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA, Droguería, Plaza de las Escuelas, Sucre, 1, Wad-Rás, 1 y 3, al lado de S. Singer

Huespedes que se admiten en casa en esta Administración. Informar en esta Administración.

Vendo muy barato, y propio para verano, un precioso coche ligero. Para uno ó dos caballos. Informes en Torrevelaga, comercios Los Azcaratos, teléfono número 25.

Maíz Plata.

Llegó el vapor *Bagdad*. Para pedidos, BONIFACIO ALONSO MUELLE, 20

Doctor Estrañi

Enfermedades de los niños y partos

P. A. Z., 2, 3.º

